
708

К РИ Т И К А

ИСПОМЕНИОПОМЕНАНАРУВАРЦА

Ко ста Ру ва рац, Иза бра на де ла, прир. Ра до слав Ера ко вић, Цен тар за срп ске 
сту ди је, Ба ња лу ка 2024

„Пре вр нем лист, пре вр нем и дру ги,
[...]

сад ево већ ’от кро ве ни ју’ ред.”
(„Спо мен на Ру вар ца”, Л. Ко стић)

Го ди ну да на на кон при ре ђе них пе са ма Ни ка но ра Гру ји ћа, а у ис тој 
го ди ни ка да је из штам пе иза шла мо но гра фи ја Осе ћај ност и ра зум (Ма
ти ца срп ска), ака дем ску јав ност усме ре ну на 19. век и за ин те ре со ва ну за 
скрај ну те ау то ре и тек сто ве об ра до ва ла је по ја ва иза бра них де ла Ко сте 
Ру вар ца (1837–1864), у из да њу Цен тра за срп ске сту ди је из Ба ња лу ке – 
ко је је при ре дио Ра до слав Ера ко вић, на ста вља ју ћи низ до са да шњих књи
жев но и сто риј ских ис тра жи ва ња.

Век и по на кон пост хум но об ја вље них дво том них Ску пље них спи са 
Ко сте Ру вар ца (1866, 1869), ко је је при ре дио Ђор ђе По по вић [Даничар], 
оправ да но се по ка за ла по тре ба за из да њем ко је би опус ово га ау то ра 
при бли жи ло са вре ме ном чи та о цу. Упра во из на зна че не пер спек ти ве при
ре ђи вач отва ра пред го вор на во де ћи да „до ка зи о не ка да шњој ли те рар ној 
сла ви ра но пре ми ну лог бра та Ила ри о на Ру вар ца [...] те шко мо гу убе дити 
са вре ме ног чи та о ца да се пред њим на ла зи про зни опус пи сца ко ји ће 
му обез бе ди ти ужи ва ње у тек сту” (7). Об ја шње но је да је име овог де
вет на е сто ве ков ног ау то ра по ду жи низ де це ни ја по зна ти је „као са бла сна 
ма ни фе ста ци ја пе сни ко вог по кој ног при ја те ља” из пе сме „Спо мен на 
Ру вар ца” Ла зе Ко сти ћа, или, евен ту ал но, као ау то ра чи ја се при по вет ка 
„Кар ло вач ки ђак” сре ће ме ђу оми ље ном лек ти ром Срем че ве ју на ки ње 
Ју ле из ро ма на Поп Ћи ра и поп Спи ра – не го ли јед ног од „на ших нај да
ро ви ти јих ро ман ти чар ских при по ве да ча и књи жев них кри ти ча ра” (7). 

У ода бра не тек сто ве чи та о ца уво ди пред го вор „За но си и пр ко си 
Ко сте Ру вар ца”, у ко јем се пре по зна тљи вим ху мор но ин то ни ра ним ака
дем ским из ра зом Ра до сла ва Ера ко ви ћа осве тља ва при ре ђе ни кор пус, 
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кроз по ја шње ња књи жев но и сто риј ске по за ди не и по е тич ког ста ту са 
ау то ра. Ви на ве ров ском кон струк ци јом у на сло ву пред го во ра ис так ну то 
је на сто ја ње ко јем се у при ре ђи ва њу те жи ло – по ста вља ње Ко сте Ру
вар ца у ге не ра ци ју чи ји је био це ње ни при пад ник, тј. ме ђу са вре ме ни ке 
ше зде се тих го ди на 19. ве ка: Ј. Ј. Зма ја, Ђ. Јак ши ћа, А. Ј. Јо ле са и – Ла зу 
Ко сти ћа. Оту да се у пред го во ру и кроз из бор тек сто ва пре по зна је по ку
шај не са мо об на вља ња ин те ре со ва ња за ства ра ла штво мла ђег Ру вар ца 
већ и ука зи ва ња ака дем ској јав но сти на све стра ност ства ра ла штва „поп
Ва си ног Ко сте” (22). 

За сла би је упу ће ног чи та о ца од ко ри сти су При ло зи ко ји до пу њу ју 
(сле де) из бор тек сто ва у ово ме из да њу и до но се: 1. Хро но ло ги ју жи во та 
и ра да Ко сте Ру вар ца, 2. Се лек тив ну би бли о гра фи ју и 3. На по ме не при
ре ђи ва ча. Бу ду ћи да је у књи жев но и сто риј ским пре гле ди ма остао у сен ци 
Ила ри о на Ру вар ца, хро но ло шки би о би бли о граф ски пре глед под се ћа на 
зна чај на ме ста из ау то ро ва жи во та и ства ра ла штва, те олак ша ва ре цеп
ци ју ода бра них тек сто ва. У хро но ло шком пре гле ду жи во то пи са об у хва
ћен је ши рок ра спон: по чев од по ро дич не ли ни је (тј. под се ћа ња на чла нове 
по ро ди це као пред став ни ке срп ске де вет на е сто ве ков не кул тур не ели те), 
пре ко шко ло ва ња у Срем ским Кар лов ци ма, Пе шти и Бу ди му, пр вих 
тек сто ва у пе ри о ди ци, пре во да и адап та ци ја, те дру штве нопа три от ског 
ан га жма на до – смр ти и пост хум но при ре ђе ног из да ња. За раз у ме ва ње 
тек сто ва ко ји пред ста вља ју из бор из про зног и књи жев но кри тич ког дела 
Ко сте Ру вар ца, у овом по гла вљу осве тље на су ва жна ме ста, од ко јих из
два ја мо два: шко ло ва ње у Срем ским Кар лов ци ма (ко је је за бе ле же но и 
у до ку мен тар ноумет нич ком дис кур су ау то ра и би ло под сти цај за обра
ду у про зној фор ми, те по ста ло и пред мет ли те ра ри за ци је у де лу Стева
на Срем ца) и ак тив ност у пе штан ском ђач ком дру штву „Пре од ни ца”. За 
да на шњег чи та о ца, оправ да но је прет по ста вље но да ва жан и сли ко вит 
мо же би ти по да так о Ко сти Ру вар цу као јед ном од во ђа Ује ди ње не омлади
не срп ске (1866–1875), ко ји је ан га жо ва ни рад за по чео при „Пре од ни ци”, 
и на то ме пла ну – са Ла зом Ко сти ћем – био ве о ма ак ти ван. При ре ђи вач 
до но си по да так, по зи ва ју ћи се на све до че ње Иг ња та Па вла са, исто рича ра 
омла дин ског по кре та, о ожа ло шће но сти чла но ва „Пре од ни це” по Ру
вар че вој смр ти (ше сто не дељ но но ше ње цр ни не и фи зич ки упра жње но 
ме сто на са стан ци ма на ред них го ди ну да на), ко је не сум њи во има за циљ 
да илу стру је углед ко ји је мла ди Ко ста Ру ва рац за жи во та имао. Хро но
ло шки пре глед при ре ђи вач за вр ша ва за кључ ком ко ји се не мо же до ве сти 
у пи та ње: иа ко је ли те рар на за о став шти на ово га ау то ра у 19. ве ку при
ре ђе на са ци љем да се ње го во де ло отрг не од за бо ра ва, не сум њи во је 
„упра во Ла за Ко стић учи нио Ко сту Ру вар ца бе смрт ним” – под се ћа ју ћи 
на јед ну од нај по зна ти јих пе са ма на срп ском је зи ку, са пред и сто ри јом 
ко ја по твр ђу је Ко сти ће ву ства ра лач ку оку пи ра ност Ру вар че вом суд би ном 
(пе сме „Над Ко стом Ру вар цем”, те „Опо ме на на Ру вар ца” ко ја је доц није 
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пре и ме но ва на у – „Спо мен на Ру вар ца”). Се лек тив на би бли о гра фи ја 
по ка зу је и са рад њу Ко сте Ру вар ца са во де ћим гла си ли ма то га вре ме на: 
Да ни цом (чи ји уред ник ће се на ћи у уло зи при ре ђи ва ча ње го вих Са бра
них спи са) и Ле то пи сом Ма ти це срп ске.

Бу ду ћи да су из о ста ла ре ле вант на са вре ме на из да ња иза бра них 
де ла ово га ау то ра, при ре ђи вач се мо рао осло ни ти на пр ва из да ња ау то
ро вих тек сто ва и пост хум но об ја вље не дво том не са бра не спи се, при че му 
је у за вр шним на по ме на ма пре до че на ор то граф ска оба зри вост, ко ја је 
под ра зу ме ва ла об ли ке нео п ход ног при ла го ђа ва ња тек сто ва са вре ме ним 
пра во пи сним стан дар ди ма. Ру вар чев књи жев ни опус об у хва та рад у 
обла сти про зног и драм ског ства ра ла штва, до ку мен тар ноумет нич ке 
про зе и књи жев не кри ти ке. Иза бра на де ла гру пи са на су у три це ли не 
под на сло ви ма: 1. При по вет ке, 2. До ку мен тар ноумет нич ка про за и 3. 
О књи жев но сти. Пре во ди и по ср бе (из во ђе них) драм ских тек сто ва нису 
ушли у ово из да ње, уз на по ме ну о сла би јој умет нич кој ре ле вант но сти 
и знат ној па жњи ко ја им је по све ће на у са вре ме ним про у ча ва њи ма исто
ри је срп ског по зо ри шта. 

Из Ру вар че вог при по ве дач ког опу са у овај из бор ушле су две при
по вет ке: „Кар ло вач ки ђак”, као нај по зна ти ја, и „Са ски дво рац” – са отво
ре ним пи та њем о (не)за ин те ре со ва но сти но вих ге не ра ци ја за про зу са 
по ља књи жев не тра ди ци је и по тен ци јал ним са вре ме ним (не)чи та њи ма. 
У пред го во ру, Ра до слав Ера ко вић па жљи во ана ли тич ки при сту па оно
вре ме ној по пу лар но сти „Кар ло вач ког ђа ка”, а по се бан зна чај при да је 
при по ве ци „Са ски дво рац”, за ко ју је на ве де но да пред ста вља не пра вед
но за не ма ре но де ло Ко сте Ру вар ца, услед че га су у пред го во ру пру же на 
кључ на обе леж ја фа бу ла тив носи жеј не струк ту ре ово га тек ста.

До ку мен тар ноумет нич ка про за Ко сте Ру вар ца, пре ма уви ди ма при
ре ђи ва ча, отво ре на је за но ва чи та ња и ту ма че ња, и пред ста вље на је у 
ово ме из да њу кроз из бор три тек ста, у ко ји ма су пре по зна те не ис тра же не 
пу то пи сне и ау то би о граф ске „мар ги на ли је”: 1. „Успо ме не из кар ло вач
кођач ког жи во та”, у епи сто лар ној фор ми (не по зна том адре са ту), текст 
за ко ји при ре ђи вач уо ча ва да пред ста вља „је дан од при мар них те мат ских 
пред ло жа ка нај по зна ти је Ру вар че ве при по вет ке” (16), 2. „Пу то ва ње у 
срем ски на ма стир Ра ва ни цу”, успо ме на из ђач ког жи во та чи ји са др жај 
је на зна чен у на сло ву и 3. „Св. Ан дри ја”, пу то пи сна цр ти ца о ва ро ши на 
де сној оба ли Ду на ва. Ова кав из бор на чи њен је с на ме ром да се по ка же 
ка ко, за раз ли ку од ра ни је уо ча ва ног ро ман ти чар ског сен зи би ли те та у 
про зи, „ње го ва не до вољ но про у че на до ку мен тар ноумет нич ка про за 
са др жи па ра диг мат ска обе леж ја ре а ли стич ке по е ти ке” (165). Оно што 
об је ди њу је сва три тек ста је уоч љи вост емо тив не ве за но сти ау то ра за 
кар ло вач ки ми ље: у пр ва два тек ста опи су ју се ђач ки да ни ис пу ње ни 
обра зо ва њем и об ли ци ма за ба ве у до ко ли ци, при че му се ево ци ра ју сти
хо ви из Ђач ког ра стан ка Бран ка Ра ди че ви ћа, и на во де фру шко гор ски 



711

ло ка ли те ти (Гр ге тег, Ириг, Хо по во...), а у опи си ма Сен тан дре је на гла
ше на је ам би јен тал ност ко ја пу то пи сца „опо ми ње на Кар лов це” (96), при 
че му Ра до слав Ера ко вић уо ча ва „иг ња то ви ћев ске бе ле шке” о Сен тан дре
ји (165), тј. ана ло ги ју у за ви чај ној при вр же но сти сен тан дреј ског и срем
ског при по ве да ча. 

Тре ћа це ли на ово га из да ња об у хва та се дам жан ров ски раз ли чи тих 
Ру вар че вих тек сто ва, об је ди ње них на сло вом „О књи жев но сти”. Текст 
„Бе се да на Све тог Са ву” Ко ста Ру ва рац на пи сао је као пи то мац Те ке ли
ја ну ма у го ди ни обе ле жа ва ња сто го ди шњи це ро ђе ња Са ве Те ке ли је, те 
су у при год носве чар ском то ну об у хва ће на оба по во да. Три иза бра не 
књи жев не кри ти ке – „Пе сме Љу бо ми ра П. Не на до ви ћа”, „Пе ва ни ја Сто
ја на Но ва ко ви ћа” и „Де ла Јо ва на Су бо ти ћа” – по ре чи ма при ре ђи ва ча 
пред ста вља ју „’скер ли ћев ски’ оштре и бес ком про ми сне” оце не ли те рар
ног ства ра ла штва са вре ме ни ка, услед че га и „не за о би ла зно по гла вље у 
про у ча ва њу раз во ја мо дер не срп ске књи жев не кри ти ке” (165). Ра до слав 
Ера ко вић, у пред го во ру, под се ћа да је Ко ста Ру ва рац кра јем 19. и то ком 
20. ве ка у књи жев ној исто ри о гра фи ји имао ста тус јед ног од „нај лу цид
ни јих књи жев них кри ти ча ра срп ског ро ман ти зма”, на во де ћи као раз лог 
ње го ве ана ли зе за сно ва не на „(зло)упо тре би ак си о ло шке ме то де” (18). У 
иза бра ним кри ти ка ма пре по зна је се Ру вар че ва скло ност упо ред ном ишчи
та ва њу: Пе са ма Љу бо ми ра Не на до ви ћа спрам ли ри ке Бран ка Ра ди че ви ћа 
и тра ге ди је Хер цег Вла ди слав Јо ва на Су бо ти ћа спрам драм ских тек сто ва 
Јо ва на Сте ри је По по ви ћа. Иа ко се, уз иро ни чан тон, уо ча ва оштри на у 
кри ти ци Не на до ви ће ве ли ри ке (и на во ди мно штво „фи ло со фи са ња” уз 
од су ство ори ги нал но сти), ути сак о бес ком про ми сном при сту пу пре те же 
при чи та њу кри ти ке Но ва ко ви ће ве Пе ва ни је, збир ке ко ја је у го ди ни обја
вљи ва ња про пра ће на Ру вар че вим тек стом у Да ни ци са из ри чи тим ука зи
ва њем на „ди ле тан ти зам” (па жљи во чи та ње Ра до сла ва Ера ко ви ћа от крива 
да је на ве де на лек се ма у тек сту упо тре бље на три де сет и три пу та), чи ме 
је осна же на „пре су да” књи зи. Јед но од ва жни јих Ру вар че вих све до чан
ста ва пред ста вља текст о ра ду и ак тив но сти ма пе штан ске омла ди не („Пре
од ни ца”), на ко ји се у ово ме из да њу на до ве зу је још је дан ау то ров текст 
– „Не што на пре су ду Пре од ни це од Дам. Па вло ви ћа”. По сре ди је од го вор 
на кри тич ки осврт Да мја на Па вло ви ћа (пе сни ка чи је пе сме су пр ви пут 
са бра не 2022. го ди не, та ко ђе у из да њу Цен тра за срп ске сту ди је из Ба ња
лу ке) у ко јем је у сре ди ште па жње по ста вљен исто и ме ни ал ма нах са тек
сто ви ма пе штан ске омла ди не (1863), при че му је Ко ста Ру ва рац, иа ко је 
ње гов текст о ду бро вач кој књи жев но сти по хва љен, у сво ме од го во ру 
ре а го вао на кри ти ке усме ре не на при по вет ку „Кар ло вач ки ђак”. Ру вар чев 
текст „Зна чај ност ду бро вач ке књи жев но сти” ви со ко је, да кле, вред но ван 
у Да ни ци (у тек сту Д. Па вло ви ћа), а зна чај ни јим се чи ни суд Ми ро сла ва 
Пан ти ћа у ко јем Ера ко вић пре по зна је при зна ње „због тре зве ног при сту
па ве о ма ком плек сној на уч но и стра жи вач кој те ми” (166).
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Па жљи во ода бра ни књи жев ни, до ку мен тар ноумет нич ки и књи жев
но кри тич ки тек сто ви у овом из да њу од лич но илу стру ју све стра ну инте
лек ту ал ну ан га жо ва ност мла ђег Ру вар ца, и упот пу њу ју увид у сре ди шње 
го ди не 19. ве ка и до ба Ује ди ње не омла ди не срп ске – ка ко на пла ну беле
три сти ке и пе ри о ди ке, та ко и на пла ну оп штих по е тич ких тен ден ци ја, 
те по зи ва ју на об на вља ње ин те ре со ва ња за ства ра ла штво ово га ау то ра 
у кон тек сту на зна че них по ља. У из да ње је, ме ђу за вр шне стра ни це, ушла 
и фо то гра фи ја Ко сте Ру вар ца на од ру – из ал бу ма Јо ва на Гр чи ћа из Руко
пи сног оде ље ња Ма ти це срп ске – чи ме се чи та лач ки ути сак до пу њу је у 
скла ду са ини ци јал ном ре флек си јом о лир ској про јек ци ји у Ко сти ће вој 
ан то ло гиј ској пе сми, те из да ње иза бра них де ла овог ау то ра за вре ђу је ака
дем ску ре цеп ци ју у ра спо ну ко ји је су ге ри сан на сло вом ово га при ка за: 
пред ста вља и опо ме ну, и спо мен на Ко сту Ру вар ца.

Др Ма ри ја И. СЛО БО ДА
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма

ma ri ja.slo bo da@g mail.com 

ХЕРМЕНЕУТИКАБЛИСКОСТИ:
ЈЕДНОЧИТАЊЕРОМАНАМАРТИНУДИО

Са ња Са вић Ми ло са вље вић, Мар тин удио, Бе дем, Бе о град 2024

Ро ман Мар тин удио Са ње Са вић Ми ло са вље вић, овен чан на града
ма „Бе о град ски по бед ник” и Го ди шње на гра де Удру же ња књи жев ни ка 
Ре пу бли ке Срп ске, пред ста вља за ни мљив при мер са вре ме не про зне по
ли фо ни је. За сно ван на три са мо стал на али на ра тив но и сми са о но по веза
на гла са, овај ро ман се у ком по зи ци о ном и по е тич ком сми слу при бли жава 
ро ма ну као „ви ше гла сној по ја ви” о ко јој пи ше Бах тин, у ко јем раз ли чи ти 
су бјек ти не са мо да ко ег зи сти ра ју већ уза јам но усло вља ва ју сво ја значе
ња. Као и у Те фе ри чу на Сла ви ји, Са ња Са вић Ми ло са вље вић не гра ди 
ли не ар ну струк ту ру ро ма на, па би се мо гло ре ћи да чи та ње овог ро ма на 
ни је кла сич но при по вед но пра ће ње. Три при по вед на сло ја у Мар ти ном 
уде лу не функ ци о ни шу као три па ра лел не при че, већ као сег мен ти јед ног 
тки ва, у ко јем по је ди нач ни гла со ви до би ја ју сми са о ну и емо ци о нал ну 
уло гу тек уну тар це ли не ро ма на. У том сми слу, чи та о че ва уло га пре ра
ста па сив но пра ће ње рад ње: он по ста је сво је вр сни „мон та жер дра ме” или 
„мон та жер сми сла”, по зван да сло жи фраг мен те ро ма на у це ли ну ко ја 
не са мо да ну ди ја сан и нео че ки ван на ра тив ни за вр ше так већ по зи ва на 
ег зи стен ци јал но и етич ко пре и спи ти ва ње. 




